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Galileo Galilei, 1609
Cuarto Centenario




Globo terrestre

Globo celeste




3. XVIII Los globos terrestres pueden
representarse colocando en la
horizontal el plano del Ecuador...
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...0 bien el plano de la Ecliptica (6rbita de la Tierra)
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¢Para qué sirve la Bola de Piquio? ;




Intentemos visualizar donde esta el eje de la Tierra

Desde nuestra latitud (43.5° aprox),
el eje estara inclinado 43.5° sobre la horizontal, apuntando al N




El eje apunta hacia la Estrella Polar

Estrella Polar
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Casiopea

Osa Mayor




La puesta en estacion

Estacionar, o poner en estacion,
un instrumento astronomico, es colocar
Su eje paralelo al de la Tierra.




Aqui nos podemos “estacionar’ nosotros mismos.
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Plinto de Tolomeo (Parque de las Ciencias, Granada)




Telescopios con seguimiento

A la estrella
Polar

Para que funcionen,
tambien deben ponerse en estacion.

A la estrella

Al girar en torno a /Po—lar
este gje,
se compensa
la rotacion
de la Tierra.

(Con motor o
manual)







La esfera armilar
es el “esqueleto”
de un globo celeste

Tambien pueden
ponerse en estacion,
como la de Cuatro Ca
Santander.




Los relojes de Sol solo funcionan correctamente
si estan bien estacionados.

Su eje, que es el gnomon o varilla,
debe ser paralelo al eje de la Tierra.




Por ello los relojes de Sol tienen distinto aspecto
segun la latitud en la que se S|tuen

Latitud baja
(egipcio)

Latitud alta =~




vt N

FacultadidéCiencias UC: Reloj analematico ojgorregido
i il oy
precisi

_—
o o~

Marca la hora co on de [O.
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ReIOJ ‘de Sol en eI Ecu‘adoy el eje es horizontal.




Paredes Sur y Este

No importa hacia donde mire
un reloj de Sol,

mientras su eje Pared Norte
apunte al Polo Celeste.




. ~ . W , Vg
% Reloj de Sol de tipo ecuatorial




Aspecto de unfreloj de Sol ecuatorial
ubicado en distintas latitudes




La Bola del Mundo de Piquio también esta estacionada,
con su eje paralelo al dél@]i_ierra,,__de ahi su inclinacion.
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Ademas, la Peninsula Ibérica esta situada
~en la parte superior de la bola.
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Jardines de Piquio, hacia 1925

Esta estacionada con sorprendente precision

‘Tiene marcados los continentes y océanos.
También los meridianos\(féada» 15°%, husos horarios)
el Ecuador con marcas horarias,

los Tropicos y Circulos Polares,

y la linea de la Ecliptica.




Tierra Paralela —% ES una “pequena Tierra”
e o\ unida'ala Tierra real,

Yy CON su misma
orientacion en el espacio.

S ~ yibe la misma |l
solar que la




Experimento n® |

El diay la noche




Observando donde es de dia y de noche en la Tierra Paralela,
sabemos donde es de dia y de noche en nuestro planeta,
en tiempo real.
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Observemos tambien donde esta amaneciendo o anocheciendo.
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Experimento n° 2:

El terminador




Terminador = frontera entre la luz y la sombra

Cualquier cuerpo celeste iluminado por el Sol
tiene su terminador,
que divide al cuerpo en dos mitades, la diurna y la nocturna.




2004 Mar 20 9:00:00 pm UT 2003 Jun 21 9:00:00 pm UT

21 marzo

2003 Dec 22 9:00:00 pm UT

El terminador de la Tierra solo sigue la direccion de
los meridianos en los dias de los Equinoccios




El terminador en un mapa plano (proyeccion Mercator)
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Equinoccio:
observar como el terminador tiene la direccion

de los meridianos, y pasa por los polos
f
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21 de junio:
verano en el hemisferio Norte

b ok

Observar la inclinacion del terminador respecto a los meridianos.
Ademas, es de dia en toda la zona
comprendida por el Circulo Polar Artico...
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21 de junio: _
Invierno en el hemisferio.Sur-

...Y de noche en toda la zona
comprendida por el Circulo Polar Antartico
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21 de diciembre:
_.." el hemisferio Sur

- -
Ahora es de dia en toda la zona
comprendida por el Circulo Polar Antartico.




Experimento n® 3:

Noche y dia polar







50| de medianoche
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Fotos a intervalos de una hora.
El Sol desciende, roza el horizonte, y vuelve a ascender.




El terminador roza el Circulo Polar y va produciendo
Sol de Medianoche en cada punto del Circulo.




Experimento n® 4:

Reloj de Sol




La Bola de los Jardines de Piquio

tambiéen es un Reloj de Sol'Esférico.
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No tiene gnomoni-es el terminador
el que marca la hora sobre la
banda graduada del Ecuador.










Experimento n® 3¢

Hora de amanecer
y de anochecer




Sigamos con la vista nuestro paralelo alrededor del globo

Hay un punto de eI donde ahora esta anocheciendo:
en esta foto, esta anocheciendo en este Iugar de AS|a
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Ese Iugar esta a una distancia de nosotros de 6 husos horarlos

Mirando al terminador del otro lado, tambien podemos ver
cuantas horas hace que amanecio hoy.




Experimento n° b:

Duracion del
dia y la noche
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Sigamos con la vista nuestro paralelo alrededor del globo

En esta foto, de los 24 husos horarios en nuestro paralelo,
8 de ellos estan en sombra y 16 iluminados.
Eso significa que hoy la noch dura 8h y el dia 16h.
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Observemos otros paralelos: la situacion es diferente.

Yo e s ) 4/‘.'.




Experimento n® 7

;Qué horaesen...?




Tierra Paralela en el Observatorio Astronomico de Cantabria
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Relojes de Sol en distintas partes del mundo
Todos se colocan con su eje paralelo al de la Tierra

Marcan la hora que es en cada lugar del mundo
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Experimento n® 8:

Mediodia, medianoche.
Punto subsolar




sombras?

la longitud de las
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e De la hora
 De la fecha
* Del lugar
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observemos sus sombras...




Hay un punto donde un poste vertical no hace sombra: es el

- T

¢ Que tambiénes el ce&r,)_t,_,rp.-g-efa cara iluminada
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Ste meridiano, es ~ -
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‘ En la otra mitad
del meridiano, es

Medianoche
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Experimento n° 9:

Determinacion
de la fecha




En esta imagen, el punto subsolar
esta en el Tropico de Capricornio

Eso significa que la foto fue tomada en el Solsticio de diciembre
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La posicion del Punto Subsolar nos marca la fecha.
Dicho punto siempre esta
en la zona situada entre los Tropicos.

o

Tar. -

El 21 de junio se encuentra sobre el Tropico de Cancer.
El 21 de diciembre, sobre el Tropico de Capricornio.
En los Equinoccios, se encuentra sobre el Ecuador.




En la Bola de Piquio se indican las fechas por medio del convenio
de los simbolos del Zodiaco, proyectados sobre el globo terrestre.

Zodiaco Fsiera celeste

El simbolo de Aries (situado sobre el Ecuador)

representa el 21 de marzo, Tauro el 21 de abril, etc.

El simbolo de Cancer se situa sobre el tréopico de su nombre,
y el de Capricornio sobre el suyo.







Desarrollo plano del grabado de la Ecliptica en la Bola de Piquio

S Tropico de Cancer
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Una vez localizado el Punto Subsolar con el Experimento n°8,
seguimos su paralelo hasta encontrar alguna marca del Zodiaco.

Esta marca nos dara la fecha, con la ambiguedad de que
siempre hay dos fechas posibles (salvo en los solsticios).
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La “mesa zodiacal” en Piquio

No es un instrumento astronomico,
pero sefiala direcciones hacia los distintos lugares de la Tierra.

Las direcciones, trasladadas a la Bola del Mundo no son exactas.
¢ Quiza fueron dibujadas usando un mapa plano,
que distorsiona las direcciones?




(indicado correctamente por la Bola del Mundo)
sino... jel Norte magneético!
Pero el Norte magnetico de principios del siglo XX.




Actualmente el Polo N magnético se situa al norte de Canada

La declinacion magnética (diferencia entre el Norte verdadero y
el magnético) en Santander es de solo unos 2° actualmente,
pero era de unos 15° cuando se hicieron los Jardines de Piquio.




Notese dicha diferencia de unos 15°

entre el polo Sur de la Bola
y la direccion Sur de la Rosa de los Vientos.
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